

世预赛12强赛·今晨

徐新：首秀超出预期

羊城晚报今晨消息 记者柴智报道：在2022年卡塔尔世界杯预选赛亚洲区12强赛第五轮1比1战平阿曼队后，中国男足在沙迦当地时间11月13日恢复一天两练，上午在酒店的健身房进行身体训练，晚上前往沙迦体育场外场进行恢复训练。除了腰部扭伤的刘彬彬，其余26名球员全员参加了合练。中国队将在北京时间11月16日23时迎来12强赛的第六轮赛事，对手是澳大利亚队。

徐新在上轮对阵阿曼队一战完成国家队首秀，他在训练前接受采访时表示为了这一天等待了九年时间，“非常荣幸也特别开心，第一次代表国家队出场而且是如此重要的大赛，肯定是有荣誉感的，同时多少也会有一点压力。感谢教练和队友在赛前的开导和鼓励，让我在场上发挥得更加自如。”

对于主帅李铁赛后对自己的评价，徐新感谢了主帅的信任，“李导经常加练我，我也会时刻提醒我需要加强的地方。比赛后很荣幸得到了李导的赞扬，这对我来说是极大的鼓励。首次代表国家队比赛，我的表现超出了自己的预期。”

12强赛五轮战罢，国足目前在小组赛中仅积4分排名第五。对于国家队的出线前景，徐新坦言看积分已意义不大，“其实现在最重要的是如何通过比赛，让球员在国际大赛中获取经验，不断提升。事实上本次12强赛的备战和比赛非常特殊，长时间的海外封闭集训，而且国家队三个月都没有进行正式的热身赛，大家的身体都不在最佳状态，直接导致12强赛的备战困难重重。我们必须正视与其他亚洲传统强队之间存在的差距，但同时每一场比赛也会尽全力去争取，能够看到自身的进步，这是最重要的。”

展望下轮的对阵澳大利亚队，徐新表示澳大利亚队应该算是本组综合实力最强的球队，“大家还是抱着学习的心态，争取在场上打出自己的精神面貌，通过比赛吸取经验，一步步地努力向前走。”

女排“北长城”颜妮退役

奥运冠军、中国女排副攻颜妮昨天在辽宁省体育局正式办理了退役手续。这有着中国女排“北长城”之称的34岁老将用“我人生的黄金时段都献给了排球”来总结自己的排球生涯。

颜妮属于大器晚成的球员，曾在国家队三进三出，真正成为核心球员还是郎平执掌中国女排帅印后。在郎平的带领下，颜妮随中国女排赢得2015年、2019年两届世界杯冠军，2016年里约奥运会金牌以及2018年世锦赛冠军。她个人在2018年世锦赛和2019年世界杯被评为最佳副攻。

身高1米92的颜妮最令人称道的是其拦网技术，她的预判能力和对网口的控制力非常强，被球迷誉为“北长城”，“南长城”则是前几年退役的徐云丽。在场上颜妮球风稳健，眼神犀利，颇有大姐风范，她的得分能力也很强，“背飞”和三号位进攻是中国女排的得分利器。2015年女排世界杯，颜妮出场8场比赛，共得到72分，其中拦网便得到16分。

郎平总亲切地称呼颜妮为“妮儿”，在评价颜妮时表示：“颜妮是个老队员，经验非常丰富，拦网方面起到了很大作用，真正成了球队的第一道防线。”

进入东京奥运会周期，颜妮一直受伤病困扰，身上的胶布越缠越厚、越缠越多，一次采访中，她表示自己的肩膀、膝盖、腰都被伤病所困扰，几乎满身都是伤病，2018年就萌生过退意，但在郎平的鼓励劝说下坚持了下来，作出“义不容辞、全力以赴”的表态，并克服了东京奥运会延期一年举办带来的种种困难。她也因此成为中国女排奥运历史上年纪最大的参赛队员。

颜妮在中国女排中一直非常低调，性格也十分成熟稳重。中国女排从东京集训而归后，她曾写道：“人生不可能没有遗憾，重要的不是最终的结果，而是为梦想努力奋斗、坚持不懈、付出全力的这段过程。”

如今，颜妮到了真正与球迷说再见的时候，大家也纷纷为这位老将送上了发自内心的温暖祝福。

羊城晚报记者 苏符

世预赛·今晨 姆巴佩上演“大四喜”，本特克一传一射

法国比利时提前出线

2022世界杯预选赛欧洲区今晨又产生两支出线球队，卫冕冠军法国主场以8比0狂胜哈萨克斯坦，姆巴佩上演“大四喜”，法国提前一轮锁定D组第一。世界排名第一的比利时主场以3比1击败爱沙尼亚，提前一轮锁定B组第一。

至此，2022世界杯32强已经产生6支球队，除了东道主卡塔尔之外，还有欧洲的德国、丹麦、法国、比利时，以及南美洲的巴西。

姆巴佩和内马尔是巴黎圣日耳曼队友，两位巨星分别帮助法国和巴西提前晋级世界杯决赛圈，所用场次存在明显差异，法国只用了7场比赛就提前出线，巴西用了12场比赛才提前出线。欧洲55支球队分成10个小组，小组第一直接出线，第二则去打附加赛。南美洲10支球队采取联赛赛制，每支球队要打18场比赛，因此内马尔在世预赛中的消耗明显大于姆巴佩。

法国在世预赛初期有心不在焉，首轮在主场被乌克兰逼成1比1。到了第二轮，法国在客场仅以2比0小胜哈萨克斯坦，姆巴佩在第75分钟点球破门将莫德里扑出。40岁的莫德里已逐渐淡出国家队，今晨这场世预赛，为哈萨克斯坦守门的换成28岁的保卡迪洛夫，他不得不为师兄莫德里“还债”。

姆巴佩今晨一役堪称完美，他在第6、第12、第32分钟



姆巴佩四射一传表现惊艳 图/视觉中国

连入三球，帮助法国以3比0领先。继1985年10月的罗托托之后，姆巴佩成为法国在正式比赛中第一位上演帽子戏法的球员。本泽马（两球）、拉比奥特此役后为法国扩大比分，主队以6比0领先。格列兹曼在第84分钟创造点球机会，上次对哈萨克斯坦射失点球的姆巴佩没有要求自己正名，这个点球由格列兹曼主罚命中。

第87分钟，姆巴佩再入一球，帮助法国以3比0领先。姆巴佩成为63年来第一位在国家队

上演大四喜的法国球员，上次上演大四喜的法国球员是传奇射手方丹，在1958年世界杯季军争夺战帮助法国以6比3战胜西德。

上演大四喜之后，姆巴佩被本耶德换下。姆巴佩此役出场88分钟，除了攻入4球，还为本泽马送上一次助攻。姆巴佩本场只有7次射门，6次射正就打入4球，还有1次射门击中门框，射门效率非常高。

在今晨的另一场比赛中，比利时没有派出最强阵容，“小

魔兽”卢卡库因伤缺阵，中锋位置换成在英超水晶宫效力的本特克，德布劳内和阿扎尔首发出场。第11分钟，卡拉斯科传中，本特克为比利时取得领先。第53分钟，本特克投桃报李送出助攻，卡拉斯科为比利时扩大比分。第63分钟，阿扎尔被弟弟小阿扎尔换下。第70分钟，索尔加为爱沙尼亚扳回一球。第74分钟，德布劳内左路下底传中，小阿扎尔头球为比利时锁定胜局。

羊城晚报记者 刘毅

记者观察

荷兰国家男足今晨在世界杯欧洲区预选赛做客上演一出“捉放曹”——在2比0领先的绝对优势下，竟然被对手黑山在最后一刻连扳两球，最终收获一场2比2的平局，错失提前锁定该组头名直接晋级世界杯决赛圈的机会。目前，荷兰队积20分在G组领跑，土耳其和挪威以2分之差分列二三位。最后一轮荷兰将在主场迎战挪威，可赢可平不能输，所幸荷兰眼下的净胜球比土耳其多13个，仍手握出线主动权。

此役之前，第三度执教荷兰的主教练范加尔率队取得4胜1平的佳绩，球队状态已明显回升。“橙色军团”开局顺利，第25分钟就由克拉森制造点球，由德佩罚进，率先打破僵局。第54分钟，邓弗里斯右路突破横传，德佩脚后跟射门破门，将领先优势扩大到2比0。

荷兰憾平黑山未能提前晋级面临最后决战 范加尔轻敌出昏招

此后，范加尔先是在第66分钟以库普梅纳斯换下中场核心维纳尔杜姆，第78分钟又连续换两将，以格拉文贝奇和诺亚·朗换下攻击手弗兰基·德容和丹朱马。替补上阵的三名球员都是荷兰队的新人，都在23岁以下，其中格拉文贝奇只有19岁。虽说他们都是“潜力股”，库普梅纳斯效力于意甲劲旅亚特兰大，巴黎圣日耳曼有意引进格拉文贝奇，诺亚·朗也被阿森纳看中，但三人都缺乏代表国家队的比赛经验。

两次换三人直接导致荷兰队自乱阵脚，最终形势被逆转。黑山乘势大举反扑，在第82分钟和第86分钟由武科蒂奇和武伊诺维奇连扳两球，让范加尔不得不吞下轻敌结出的苦果。

其实，范加尔从长远着眼，给新人更多的机会，这本身没

错，可问题是为何在这场决定己队能否提前晋级的关键之役涉险呢？拿下黑山大功告成后，余下的比赛就是例行公事，范加尔让三位新人首发踢全场都没问题，为何急于此时呢？说到底，范加尔还是未将黑山放在眼里，毕竟首回合荷兰在主场曾以4比0大胜对手。

其实，荷兰在领先之后换新人上阵恐怕是早有预谋，范加尔赛前就曾说：“我收到了比分通知，然后开始庆祝。”的确，稍早开战的本土组第一场比赛，挪威在主场以0比0被拉脱维亚逼平，局势已对荷兰有利，但前提是荷兰击败黑山。如今，G组的局势已经复杂化，荷兰最后一战必须面对挪威的拼死一搏，毕竟后者赢球也能晋级。范加尔此役的换人弄巧成拙了！

羊城晚报记者 徐扬扬



范加尔领衔的防线关键时刻连丢2球 图/视觉中国

羽球空间

26岁的东京奥运会羽毛球男双亚军李俊慧12日突然宣布退役，正处于职业生涯巅峰期的他做出的这个决定令人意外，据介绍，退役的主要原因是伤病导致无法完成正常训练。他发长文透露退役原因时称“一生一世的好朋友、好兄弟”来形容搭档刘雨辰，打破两人不和传闻。

李俊慧和刘雨辰均出生于1995年，两人身高都超过了1米95，自从进入国家队后两人一直搭档，被球迷亲切地称为“双塔组合”。这对组合从世界青年羽毛球锦标赛冠军一路成长为世锦赛冠军和奥运会亚军。李俊慧“破圈”走红是在2018年，当时他和刘雨辰在汤姆斯杯半决赛赢得关键一分后，李俊慧兴奋地脱衣庆祝，没想到胸口卡住胸

透露伤病令自己无法坚持，发长文打破与搭档的不和传闻

26岁，奥运亚军李俊慧退役

袋脱不下来，场面搞笑尴尬，李俊慧也“一脱成名”。

在东京奥运周期，“双塔组合”是中国男双的领军人物，夺得过世锦赛冠军、世界羽联年终总决赛在内的多个重量级男双冠军。东京奥运会“双塔”也是唯一获得男双参赛资格的中国组合，他们一路过关斩将闯入决赛，可惜最终0比2不敌中国台北组合李洋/王齐麟，憾失金牌。在颁奖典礼上，两人合影时站得很远，引发外界关于两人关系不和的传闻。为此李俊慧曾公开回应过：“我们更多是场上一些线路没有达成共识，导致外界可能觉得我们有很大的矛盾，离开场上我们私下并没有关系很差。”

今年在第十四届全运会上，

李俊慧/刘雨辰在决赛又“爆冷”负于浙江组合周昊东/王昶，获得男双银牌。此后因刘雨辰进行髋关节手术等原因，“双塔组合”缺席了之后的苏迪曼杯和汤姆斯杯等世界大赛，前几天公布的世锦赛参赛名单中也没有两人的名字。

12日李俊慧发文表示，自己的伤病问题由来已久。最初是2017年在比赛中遭遇右膝关节炎半月板急性损伤几近3度，以及合并股骨远端、胫骨近端骨折等问题。虽然这些年一直在积极治疗中，但每次增加训练强度就会旧疾复发，“在队里我很难像其他队员一样完成教练安排的整体训练计划”，李俊慧表示这让他常常在思想上和精神上受到困扰。基于这些原因，

他最终选择了退役。“人生，犹如一趟奔赴的列车，不管是怎样地一路向前，也不管沿途是怎样的风光无限，终究会有停靠的那一站，终究会有人下车，有人上车。”他写道。

文中他特别感谢了刘雨辰，他写道：“感谢我的搭档刘雨辰，我一生一世的好朋友，好兄弟。”有趣的是，刘雨辰却在其后搞笑回复，表示李俊慧应该在句子中加上“@刘雨辰”这样的字样，竭力打破不和传闻。

“双塔组合”退役或将导致中国男双在一段时间内在国际男双赛场上失去“利刃”，此前在苏迪曼杯和汤姆斯杯上，国羽也在男双项目上尝试拆对重组，以求尽快寻找到“双塔组合”的接班人。羊城晚报记者 苏符



群体通羽毛球联赛现场

科技赋能体育，上线8年来——

助力广州打造世界体育名城 “群体通”做了这些事

对于广州这样一个常住人口超过1800万的国家中心城市、超大城市来说，如何解决体育设施分布不均带来的全民健身难题，增加体育场馆的使用率，使得更多市民受益，是广州市体育主管部门重点研究的课题。

2013年，广州市体育局在全国率先开通过公益性体育服务平台——群体通，为广大市民群众、体育场馆和体育社会组织提供“体育+互联网”线上便民惠民服务，把各类体育资源通过互联网技术有机地结合在一起，摆脱传统线下服务在时间和空间上的限制，是“体育+”跨界融合发展模式下的一次创新实践。今年，群体通已经走进了第八个年头。

六项便民服务激发全民健身热情

群体通项目负责人表示，平台形成了“六项便民服务”。分别为体育场馆预订、活动赛事报名、体育培训报名、体质健康管理、APP运动计步、体育用品服务等。

群体通平台为运动人群派发优惠券和免费券，让市民享受到真切的实惠，也吸引更多人投身全民健身，拉动效果非常明显。

据介绍，广州市体育局通过政府购买服务的方式优选300多家社会体育场馆上线群体通，向市民提供场地优惠开放预订服务，目前已经遍布广州11个行政区，涵盖羽毛

球、乒乓球、足球、篮球、网球、游泳、健身、冰雪等大众化运动项目。平台每年惠民300多万人次，累计超过2000多万人次受益。

作为互联网平台，平台为“羊城运动汇”全民健身品牌赛事活动体系提供专业服务，今年还创新推出品牌IP——“群体通·云健步”活动。群体通场馆羽毛球联赛已连续举办了2届，为广州、佛山、肇庆等地的羽毛球球友爱好者搭建切磋球技的平台。

打造广州样板引领全国风潮

群体通每年组织10多项“线上+线下”推广活动，积极开展对外交流，近年获评“广州最佳政务APP”，入选“广东省电子政务优秀案例”、“国家发改委国家体育总局体育产业48个典型案例”，成为“引领广东，推动融合，影响全国”的体育服务品牌，走在全国前列。

未来，平台将遵循“专业、科技、共享”的发展理念，提升“互联网+”科技水平，不断丰富功能服务，扩大应用范围，满足大众多元化健身需求，努力打造成为“立足广州，引领广东，影响全国”的国内领先的智慧体育服务平台，在推动全民健身和全民健康深度融合、发展体育产业、促进消费以及助力广州世界体育名城建设等方面更好地发挥作用。

羊城晚报记者 苏符

冬奥会·前奏

音乐人常石磊——

为“双奥”写歌，无比幸福！

北京即将成为“双奥之城”，年轻的音乐人常石磊说，能够连续为北京奥运会和北京冬奥会创作音乐作品，无比幸运，无比幸福。

2018年8月，在北京奥运会举办十周年时，记者曾专访北京奥运会开幕式音乐团队核心成员之一的常石磊，问过他是否会继续奥运音乐情缘。常石磊表达出想为北京冬奥会继续奉献“音乐之力”的强烈渴望。

北京冬奥会倒计时一百天时，常石磊联手老朋友、知名词作者王平久，创作出《我们北京欢迎你》这首佳作。而在此之前，他们已相继创作了《燃烧的雪花》《一起向未来》《我们北京加油》《刘雨辰》这样的字样，竭力打破不和传闻。

文中他特别感谢了刘雨辰，他写道：“感谢我的搭档刘雨辰，我一生一世的好朋友，好兄弟。”有趣的是，刘雨辰却在其后搞笑回复，表示李俊慧应该在句子中加上“@刘雨辰”这样的字样，竭力打破不和传闻。

“双塔组合”退役或将导致中国男双在一段时间内在国际男双赛场上失去“利刃”，此前在苏迪曼杯和汤姆斯杯上，国羽也在男双项目上尝试拆对重组，以求尽快寻找到“双塔组合”的接班人。羊城晚报记者 苏符

“从被陈其钢老师发现的那天开始，一个美好的奥运梦就开始了。我觉得这是一个永恒的梦想。”奥运“这两个字改变了我的人生。让我这样一个年轻的音乐人，一踏进校园，就幸运又幸福地在奥运会的平台上找到了发挥音乐才华的机会。”

“我理解中的北京奥运会和北京冬奥会，其实是一体的。我觉得奥运会是地球上人类举办的最大的派对，展现了美好的体育精神。能够为奥运会创作音乐，十分美好。”

“我觉得自己为奥运会创作的音乐，是自然而然发生的。希望大家能够喜欢这些作品，它们像音乐日记，从音乐的角度，记

录下北京奥运会和冬奥会。”

“提起2008年北京奥运会，许多人还能够想起《我和你》《北京欢迎你》这些歌曲。因为那是一届无与伦比的奥运会，奥运会的音乐也给人们留下了深刻的记忆，因为那是中国人最高光的时刻之一。”

在录音棚里，常石磊忍不住清唱起来。“我和你，心连心，同住地球村。为梦想，千里行，相会在北京。来吧，朋友，伸出你的手。我和你，心连心，永远一家人……”

谈及为北京冬奥会创作音乐作品的心得时，常石磊说，虽然创作时压力很大，但还是找到了喜欢的旋律。“冬奥志愿者歌曲《燃烧的雪花》中，一句‘燃烧的雪花’触发了作曲的灵感。这五个字把冬奥会志愿者的特点形象地表现出来。寒冷的冬季，热情的志愿者像雪花一样漫天纷飞，无处不在地帮助大家，（是一种）非常祥和的状态。这些志愿者大部分都是年轻人，充满着热情和朝气，他们的青春在燃烧。燃烧和雪花本来是矛盾的，但因为‘爱’，变得很和谐。”

谈及《一起向未来》《我们北京加油》这两首歌曲的创作，常石磊说，就是要让大家感受到快乐，一听到这些音乐，就想到快乐。《我们北京加油》是为北京冬奥会倒计时一百天所创作的，也是致敬北京奥运会时经典的《北京欢迎你》。“在创作时，我的确很骄傲和自豪，因为北京是全世界唯一的‘双奥’城市。两首歌曲穿越时空，同样在倒计时一百天时唱响。2008年，我们是第一次举办奥运会，欢迎全世界的朋友们都来参加，真挚而热情。2022年冬奥会的这首歌，表达的是我们为双奥之城，欢迎全世界的朋友们再来串门，音乐的特点是亲切、温暖、轻松和包容。”

在采访中，常石磊透露，还将继续为北京冬奥会和冬残奥会创作音乐作品。希望能够为开幕式创作出好作品，让大家感受到奥林匹克的美好。

（据新华社）

高尔夫专区

羊晚精英会员联谊赛收杆

羊城晚报讯 记者梁劲松报道：羊城晚报高尔夫俱乐部精英会员联谊赛11月12日在广州从都球会举行，本次比赛得到汇丰银行、七鑫燕缘燕窝的支持。

虽然羊城晚报俱乐部此前曾在从都球会主办过中国高尔夫南北媒体对抗赛，但由于从都球会一直是较为私密的会员制球会，如今大部分羊城晚报俱乐部的精英会员都是

首次进入从都球场打球，参加联谊赛的球员们入场后对这个国内顶级球场的美景赞叹不已。

在球场颇具特色的擂鼓助威声中，本次比赛顺利开打，一些参赛会员抓鸟后又发现了从都球会的另一个特色——特制的小鸟奖牌——赛后，每位成功打鸟的羊晚会员都获得小鸟奖牌，让大家对从都球会的细致服务纷纷点赞。



选手合影